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Ubungen zu Stochastische Prozesse 11

Aufgabenblatt 9: Abgabe der Hausaufgaben am Mo 21. 06. 04

Aufgabe P 9.1 (Prisenzaufgabe):

(a) Modellieren Sie die Telefon-Vermittlung aus Aufg. H6.1, H7.1 — mit M
moglichen Nutzern, K (< M) Leitungen, Ankunfts-[Bedien]rate v [u] je Nutzer —
als einen geschlossenen Migrationsprozess mit zwei Stationen: Station 1 enthalt
die nicht-telefonierenden moglichen Nutzer, Station 2 die aktiven Nutzer.

(b) Bestimmen Sie die stationire Verteilung.

Aufgabe P 9.2 (Prisenzaufgabe):

In einem M|M|1--|M|1-Tandem-System mit Poisson(v)-Ankunft

und Bedienraten uq, uo gelte die , LIFO-Bedienregel mit Unterbrechung®,

d.h. bei Ankunft eines Kunden wird die bisherige Bedienung unterbrochen.

Zeigen Sie:

(a) Im ersten System ist die Verweilzeit eines Kunden stoch. unabhéngig
vom Abgangsprozess nach seinem Abgang.

(b) Die Verweilzeiten eines Kunden in beiden Systemen sind stoch. unabhéngig.

Aufgabe H 9.1: (4 + 2 + 2 Punkte)

Gegeben sei ein zyklisches Bediensystem mit J 7|M|1-Stationen,

den Bedienraten pq,...,uy und N Kunden. Der Zustandsraum sei Sy.

Zeigen Sie:

(a) Die stationdre Verteilung ist (w(n)) mit w(n) = By puy ™ - - pu;".
Hinweis: Bei den Werten o; kommt es auf einen Faktor ¢ nicht an.
Zahlenwerte fir J=3, uy=1/4, us=1/3, u3=1/2 und N=1,2, 3.

(b) (b1) Im Gleichgewicht ist die W., dass Station j nicht leer ist,

P(N;(t)>0) = By/(Bn-1p;). Vergleichen Sie dazu die in Sy
zu beriicksichtigenden Zustdnde mit den Zustdnden aus Sy_.
(b2) Aus (bl) folgt: Die Abgangsrate ist bei allen Stationen Bpy/By_1
— unabhingig von j.
(c) Bestimmen Sie zu 7(n) (aus (a)) die Randverteilung ?réi\z {___,nJ) fir die
Stationen 2 bis J. Verwenden Sie dazu p; := p1/pj. (Zustandsraum?)

Wie verhilt sich das Gesamtsystem fiir NV — oo, falls p; > py fiir alle j >27
(V)

(’ng,...,n.]

Zusatzfrage: Haben Sie eine plausible Erklarung fiir das Ergebnis von (c)?

Zeigen Sie, dass dann 7 ) gegen H}LQ(l— pj)p;™ konvergiert.




